

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

д.и.н. Дейч Т.Л. на диссертацию аспиранта Андреева Н.Д.

«Африканская миграция в КНР в конце XX – начале XXI века»

Тема представленной диссертации, несомненно, актуальна и имеет безусловную научную значимость. Вместе с тем, работу отличает новизна, поскольку проблеме африканской миграции уделялось в российской науке недостаточное внимание. Как справедливо отмечает автор, взаимоотношения китайских граждан и африканских мигрантов, оседающих в городах Китая и налаживающих там, по преимуществу, кланово-семейный бизнес с существенной теневой составляющей, являются наглядным примером сложного сосуществования двух традиционных и достаточно закрытых обществ. При этом проблемы, возникающие у обеих сторон в результате их коммуникации, значительно отличаются от конфликтов на Западе между автохтонными жителями и мигрантами.

Оправданной представляется обозначенная Андреевым цель исследования: комплексный анализ положения сообщества африканских мигрантов в Китае в конце XX – начале XXI в., а также отношения к этому сообществу со стороны администрации КНР и местного населения. В заслугу автору можно поставить глубокий анализ истории проблемы. Намечены временные границы: с момента прибытия в Китай на учебу молодых африканцев в конце 1950-х гг. и до начала 2020-х гг., когда в КНР из-за пандемии COVID-19 были введены существенные ограничения для неграждан, которые осложнили жизнедеятельность африканских мигрантов. В работе уделено серьезное внимание источниковой базе и историографии исследования, а также методологии.

Тематика глав диссертации: I – «Африканцы в Китае с древнейших времен до начала 2020-х годов», II – «Африканская торговая площадка в Гуанчжоу: экономическое и социокультурное пространства», III – «Восприятие африканских мигрантов гражданами КНР» и содержащихся в

этих главах параграфов возражений не вызывает. В заключении содержатся выводы, сделанные автором в процессе работы, рассматриваются возможные перспективы дальнейшего изучения темы.

Исследования автора и сделанные им выводы прошли апробацию в четырех публикациях в рейтинговых научных изданиях: журнале «Вопросы истории», входившем на момент публикации статьи в базу Web of Science, и трех журналах («Азия и Африка сегодня», «Вестник Московского университета. Серия 8. История» – (две публикации), «Вестник ПСТГУ. Серия II. История. История Русской Православной Церкви»), входящих в базу RSCI. Результаты проведенного автором анализа и сделанные им выводы нашли отражение в докладах и выступлениях диссертанта на двух научных конференциях в Институте Африки РАН и конференциях в Московском государственном лингвистическом университете и Санкт-Петербургском государственном экономическом университете, а также ряде заседаний круглых столов, организованных Институтом Африки РАН и МГИМО (У) МИД России.

Диссертация прошла обсуждение в Центре изучения российско-африканских отношений и внешней политики стран Африки Института Африки РАН 6 марта 2024 г. и была рекомендована к защите. Работа в целом отвечает требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования России, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.2 – Всеобщая история. Считаю, что работа заслуживает положительной оценки, а диссертант Андреев Н.Д. – присуждения ему степени кандидата исторических наук.

Подпись Дейч Т.Л.
заверяю
Начальник отдела кадров Иванов



Д.и.н., вед.н.с. Института Африки РАН

Дейч Дейч Т.Л.